

Народное Слово



Выходит с 1 января 1991 года.

Газета Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

24 ЯНВАРЯ ВТОРНИК № 17 (1027) 1995 год В розницу — свободная цена

РАСШИРЯТЬ ТОПОЛИНЫЕ ПОСАДКИ

В Госкомлесе республики состоялся семинар-совещание, посвященный ходу выполнения постановления Кабинета Министров «О мерах по развитию промышленного тополиводства и созданию плантаций других быстрорастущих древесных пород» от 8 февраля 1994 года. Его вел премьер-министр республики А. Муталов. В работе семинара приняли участие руководители министерств, ведомств, заместители Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан и хокимов областей, руководители лесхозов и общественных организаций.

Целесообразность удовлетворения потребностей народного хозяйства и населения страны в древесных материалах за счет внутренних ресурсов. Поэтому в лесхозах и на местах уделяется большое внимание вопросам расширения тополиных рош и плантаций быстрорастущих древесных пород. Однако это постановление не везде выполняется удовлетворительно. Повергалось критике то обстоятельство, что, несмотря на требование посадить в каждой области тополя на 700 гектарах, в некоторых областях это задание не было выполнено.

На семинаре отмечалась необходимость коренного улучшения работы по выращиванию тополей, повышению внимания вопросам возделывания не только древесных, но и фруктовых пород деревьев. Выступившие торжественно о работе, проводимой в этом направлении в областях и районах, о планах на будущее. Состоялось широкое обсуждение высказанных мнений и предложений по поднятым проблемам. Участники семинара-совещания побывали на Туйбогизском участке Ташкентского лесхоза, ознакомились с положительным опытом выращивания тополей.

(УзА).

ВСТРЕЧА В КАБИНЕТЕ МИНИСТРОВ

Заместитель премьер-министра Республики Узбекистан С. Саиджасымов 23 января встретился с представителями миссии Организации Объединенных На-

ций во главе с Роджером Макаником.

В ходе встречи состоялся обмен мнениями по вопросам

(УзА).

ВСТРЕЧИ В ИСЛАМАБАДЕ

По сообщению из Исламабада, в столицу Исламской Республики Пакистан прибыла делегация Государственного налогового комитета и Министерства внешних экономических связей Республики Узбекистан. На встрече, состоявшейся в государственном налоговом комитете Пакистана, члены делегации ознакомились со своими коллегами из налоговой системы Узбекистана, с импортными и экспортными возможностями нашей республики.

В результате совместных переговоров были подготовлены проекты межправительственных соглашений, направленные на обобщение налоговых порядков и развитие экономических связей между двумя странами.

В заключение поездки гости из Узбекистана встретились с представителями средств массовой информации Пакистана, ответили на интересующие их вопросы.

Во встрече принял участие Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Узбекистан в Исламской Республике Пакистан Наим Гойибеков, который рассказал об итогах выборов в Олий Мажлис республики.

(УзА).



Всего за год с небольшим из избыточного в прибыльное превратилось хозяйство «Нихол» Зарбдорского района Джизакской области. Это — результат новых подходов к организации работы.

Многие годы хозяйство специализировалось на выращивании овощей и фруктов, а также саженцев плодовых деревьев. Каждый сезон сбор урожая порождал проблемы сбыта продукции. Неохотно принимали ее консервные заводы, склады которых затаривались. Недавно возглавивший хозяйство Эсиргал Кодиркулов — руководитель с большим стажем, решил организовать переработку выращенных фруктов и овощей прямо на месте. Помещение расположенной неподалеку бесхозной фермы переоборудовали под консервный завод. Закупили отечественные линии по переработке витаминной продукции, рассчитанные на выпуск 3 миллионов условных банок консервов в год. Их первая партия поступила в торговлю в прошлом году.

НА СНИМКЕ: на конвейере — витаминная продукция. Б. Тураев (Фотохроника УзА).



ЖУРНАЛИСТЫ ПРОТИВ СПИДА

Сегодня в Ташкенте начал работу семинар-совещание по вопросам СПИДа. Интересен тот факт, что для участия в нем приглашены исключительно представители средств массовой информации. Проведение же его предусмотрено Всемирной организацией здравоохранения и Минздравом республики, совместно разработавших план мероприятий, направленных на усиление профилактических мер по борьбе с опасной болезнью.

В связи с этим особая задача возлагается на журналистов, которые должны в первую очередь сами располагать достаточными знаниями по данной проблеме, чтобы просветить на этот счет население. И предусмотренные организаторами семинара лекции, консультации, деловые игры способны помочь им в этом.

Руководителем программы, с которой вслед за журналистами познакомятся представители службы здоровья, является консультант ВОЗ по Центральноазиатскому региону Р. Адамьян. Вместе с прибывшим из Франции журналистом М. Гомбодом, заместителем министра здравоохранения Узбекистана Т. Искандеровым, директором Республиканского центра по профилактике и борьбе со СПИДом О. Якубовым они выступят перед участниками семинара, расскажут о последних достижениях медиков в данной сфере, какую роль по предотвращению смертоносной болезни в мире играют СМИ.

— К счастью, в Узбекистане этот вопрос не имеет такой актуальности, как в других государствах, — говорит Р. Адамьян. — Но именно поэтому сегодня необходимо принять все возможные меры, чтобы он так и не появился на повестке дня в республике. Наша цель — не допустить распространения СПИДа в этом регионе. Подобные семинары уже прошли в Кыргызстане и Казахстане, после Ташкента намерены отправиться в Ашгабад, где журналисты также смогут обменяться своими мыслями и знаниями по проблеме, решать которую необходимо всем сообща.

ХОД РЕАЛИЗАЦИИ ЗАКОНА О ГОСУДАРСТВЕННОМ ЯЗЫКЕ

Республика Узбекистан в Галляларском районе рассмотрен на заседании, состоявшемся в хокимияте Джизакской области. На заседании был утвержден новый состав областной комиссии по контролю за исполнением названного выше закона.

ПРОЕКТ МИНИ-ЗАВОДА

по производству шоколадного плавленого сыра разработан специалистами частной торгово-производственной фирмы «Парвина» в Самарканде. Он экономически выгоден в эксплуатации, его можно использовать в фермерских хозяйствах.

ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ФИРМА «СОГДИАНА»

в Джизаде наладила производство национальных каш для детей. На оборудовании, поступившем из Молдавии, здесь ежедневно изготавливается 600 пар этой обуви. Учитывая потребительский спрос на свою продукцию, фирма принимает меры по наращиванию мощностей.

ПРИ ХОДЖЕЙЛИЙСКОМ КОМБИНАТЕ ХЛЕБОПРОДУКТОВ

вступила в строй малая пекарня, построенная и оснащенная в содружестве с германской фирмой «Финклер». Здесь выпекают высококачественный формовой хлеб и еще 12 наименований хлебобулочных изделий. Такая же пекарня сдана в эксплуатацию при Чимбайском хлебокомбинате объединения «Коракалдон дои махсулотлари».

«ГОЛУБОЙ ОГОНЬ» ЗАЖЕГСЯ

в 60 домах на центральной усадьбе Эликкалинского колхоза «Дустлик». В сжатые сроки коллектив передовой механизированной колонны-12 провел сква и сдал в эксплуатацию новую линию газопровода. Если к началу нынешнего года природным газом в Эликкалинском районе пользовались 75 процентов населения, то до конца года этот показатель решено довести до 90 процентов.

ТРАДИЦИОННЫЙ СМОТР-КОНКУРС

специалистов предприятий общественного питания проведен в Сырдарьинской области. В ташкентском ресторане «Сырдарья» собрались сильные кушевые повара и кондитеры со всех городов и районов области, которые состязались в мастерстве приготовления национальных блюд и кондитерских изделий. Победителями смотр-конкурса стали кулинары из города Гулистан.

РАЗРАБОТАНО В АЛЛЕРГОЦЕНТРЕ

В Ташкентском специализированном аллергологическом научном центре разработан оригинальный и эффективный способ лечения аллергии у больных бронхиальной астмой, не имеющий пока аналогов в мировой практике. Как показали клинические наблюдения, асциталонин — лекарственный препарат, ранее не использовавшийся при лечении аллергических заболеваний, при депривационном введении по схеме, разработанной доктором медицинских наук, профессором О. Назаровым, способствует быстрому выздоровлению с полным исчезновением признаков болезни.

Специалисты высоко оценивают предлагаемый метод, появившийся на пороге двадцать первого века, — тем более что наступающий век, по прогнозам Всемирной организации здравоохранения, грозит бурным ростом аллергических заболеваний.

(По сообщениям вквр. «Народного слова» и УзА).

СЕССИЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА

В Намангане состоялась очередная сессия областного Совета народных депутатов. С докладом об итогах прошедших в области выборов в Олий Мажлис Республики Узбекистан, в областях, городских, районных Советах народных депутатов, а также о состоянии дел с подбором, расстановкой кадров и работой с их резервом выступил хоким области Б. Рапигалиев.

Участники сессии обсудили вопросы обеспечения населения продовольствием, улучшения работы торговли и сферы услуг,

повышения эффективности экономических реформ в сельском хозяйстве.

В ходе сессии депутаты отметили, что недостатки и проблемы, о которых говорил в своих выступлениях на сессиях Национального и Ташкентского областных Советов народных депутатов, а также на прошедшем в Ташкенте совещании с участием Председателя Жокаргы Кенгеса Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента, руководителей ряда министерств и ведомств Президент

Н. ХОДЖАЕВА, корр. УзА.

ЦЕНТР ЖУРНАЛИСТСКОГО МАСТЕРСТВА

Изменения, происходящие в жизни республики, требуют нового подхода к их отражению в средствах массовой информации. Помочь лучше ориентироваться в ходе реформ, повысить профессиональное мастерство, обучить современным методам журналистики — таковы цели начавшего действовать в Ташкенте центра переподготовки журналистских кадров. Его организаторы — Союз журналистов Узбекистана и Государственный комитет по печати республики.

Начавшийся с нынешнего года второй этап экономических реформ — самый сложный и ответственный. И работа журналистов в этих условиях приобретает особое важное значение. Необходимо отойти от привычной констатации фактов, переосмыслить события. Время требует от работников СМИ непосредственного участия в реформах, грамотного анализа и выводов, подкрепленных разносторонними, глубокими знаниями в области экономики, политики, общественных отношений.

Сегодня именно местная печать должна стать проводником актуальной информации, донес-

ти до населения, в том числе и сельскому, суть политики руководства страны, направленной на улучшение благосостояния народа. Поэтому не случайно центр начал свою работу с обучения редакторов районных газет. Программа была очень насыщенной. Встречи проходили в нетрадиционной, дискуссионной форме. Перед журналистами выступили руководители министерств и ведомств республики, которые рассказали о работе своих подразделений в условиях перехода к рынку. Представители общественных организаций Узбекистана познакомили с планами по возрождению духовности и национально-самосознания народа и с тем, как они осуществляются.

Лекторы и коллеги из республиканских изданий отметили, что сегодня перед районными газетами стоит большая и ответственная задача — помочь каждому из своих читателей осознать его роль в построении экономически сильного демократического государства с великим будущим. Ученые, ведущие экономисты, деятели культуры и редакторы республиканских изданий помогли слушателям определить главные, приоритетные

направления деятельности средств массовой информации. Отмечалась необходимость на страницах районных газет не только вести хронику местных событий, но и освещать проблемные экономические, правовые вопросы, публиковать аналитические материалы.

Слушатели недельных курсов побывали в редакциях республиканских газет. Здесь они познакомились с новыми формами работы — использованием рекламы как средства дополнительного дохода, организацией полистики и распространения тиража. Посетили компьютерные центры издательско-полиграфического концерна «Шарк» и газеты «Правда Востока», журналисты наглядно убедились в преимуществах применения компьютеров в газетной практике.

— Создание Республиканского центра переподготовки журналистских кадров — дело очень актуальное и важное, — говорит Боймурод Махмудов, редактор газеты «Нуробод», выходящей в Нурободском районе Самаркандской области. — Я работаю в печати почти 25 лет и впервые получил практические рекомендации

для улучшения деятельности газеты, повышения ее роли в общественной жизни. Надеюсь, что придет день, когда и районные газеты обзаведутся новым оборудованием, которое позволит, в частности, осуществлять компьютерную верстку.

Сафарали Омонтурдыев, представляющий газету «Кизирик овози» Кизирикского района Сурхандарьинской области, считает, что обучение в центре было проведено на высоком качественном уровне. Полученные знания — конкретны, нацелены на практическое применение. Переподготовка редакторов районных газет — лишь первый этап в деятельности центра. Здесь разработана программа по обучению руководителей областных и республиканских средств массовой информации. Недельные курсы будут организованы и для ответственных работников областных хокимиятов, занимающихся проблемами СМИ. Понимая актуальность начатого дела, к его финансированию подключились областные хокимияты, крупные предприятия и организации республики.

А. ИВАНОВА, корр. УзА.

«УЗДЭУАВТО»: ГОТОВЯТСЯ КАДРЫ

Близится день, когда совместное узбекско-корейское предприятие «Уздэуавто» в городе Асаке начнет выпускать легковые автомобили, отвечающие требованиям мирового рынка. Для этого здесь строится огромный завод. Наряду с этим осуществляются мероприятия по конкурентному приему на работу будущих автомобилестроителей, их профессиональной подготовке, обучению в Асаке современным технологиям, английскому и корейскому языкам.

Предусмотрено, что они будут поэтапно проходить курс повышения квалификации в Республике Корея. Недавно из Асаки были отправлены 140 человек для обучения в центрах и предприятиях корпорации

«ДЭУ». Рабочие и специалисты из Узбекистана обучаются в Республике Корея от трех до шести месяцев, перенимают у корейских коллег опыт работы на современном оборудовании и производственных линиях.

Общее число специалистов, которые учились на заводах и в учебных центрах корпорации «ДЭУ», а теперь вернулись в Асаку и работают на своем предприятии, достигло 261. До выпуска первого легкового автомобиля в Андижанской области осталось около 70 недель. Намечено, что за этот период еще свыше тысячи будущих автомобилестроителей повысят свою квалификацию в Республике Корея.

К. НИЗАМОВ, корр. УзА.

Для правильной ориентации своей жизненной деятельности каждый член общества должен хорошо знать действие законов рыночной экономики, иметь достаточные экономические знания в этой области.

С каждым днем в республике увеличивается число акционерных обществ и частных предприятий. Большинство работников предприятий становятся акционерами.

Акционер и участник производственного процесса должен иметь достаточные экономические знания и разбираться в формировании основных экономических показателей, таких, как цена, прибыль, доход, дивиденды, в достижении научного прогресса, в новых передовых технологиях, активно влиять своим участием на улучшение этих показателей.

Как показывает опыт передовых развитых стран с рыночной экономикой, там уделяют большое внимание систематическому повышению квалификации уровня экономических знаний.

Разница между уровнем разряда работника и кадрового работника различается в 5—10 раз. Назначение разряда и повышение оплаты труда производится после

прохождения учебы в школах кружков эффективности и качества. Затраты на повышение профессионального уровня и переподготовку кадров в этих странах не идут ни в какое сравнение с мизерными затратами, которые выделяются

всесобучу на местах не придают должного значения, фактически работа не ведется.

Многие руководители к нему относятся скептически. В республике отсутствует какая-либо система, позволяющая дать гражданам экономическое об-

разование на том же уровне, как общеобразовательные познания. В школьных программах не предусматривается изучение основ рыночной экономики.

Невнимание к этой проблеме в дальнейшем может затормозить проведение реформ и вхождение республики и рыночную экономику. Уже сейчас имеется масса примеров, когда из-за неграмотного, экономически необеспеченного подхода к делу многие малые предприятия, фермы и предпринимательские

структуры вынуждены прекращать свою деятельность. Вместе с тем потребность в экономическом образовании населения за собой создание различных бизнес-школ и краткосрочных курсов общественными организациями

эффективности производства можно было бы рекомендовать на местах создать школы кружки эффективности и качества наподобие японских кружков качества. В программах кружков можно было бы включить темы по рыночной

повышения квалификации и переподготовки кадров. Не случайно в Указе Президента Республики Узбекистан «Об инициации и стимулировании частного предпринимательства» от 5 января 1995 г. предлагается разработать систему мер по расширению сети подготовки и переподготовки специалистов в области рыночной экономики. Безусловно, республике нужны грамотные специалисты, на плечи которых падает основная тяжесть рыночных преобразований. Однако не меньший груз в рыночных преобразованиях падает на плечи основной массы трудящихся граждан нашей республики.

При этом в некоторых из них уровень проводимых занятий и программы не отвечают требованиям дня. Это также дает основание к необходимости проведения мер со стороны государственных учебных заведений по координации учебно-методической работы, установлению учебных программ и лицензированию создаваемых бизнес-школ, курсов на предпринимательских началах.

Для широкого охвата населения и изучения основ рыночной экономики и повышения

Особо следует поощрять слушателей, которые в процессе учебы дают ценные предложения.

Для учета предложений, предлагаемых слушателями, можно ввести их банк данных ЭВМ и организовать контроль за их внедрением. Предложения слушателей должны быть направлены на повышение эффективности производства и снижение себестоимости продукции.

Для проведения мероприятий по повышению квалификации и обучению необходимо предусматривать в смете расходов средства для этих целей.

Вышеописанные предложения не являются бесспорными. Они могут быть учтены Министерством высшего и среднего специального образования при выполнении статьи Закона «Об образовании» по развитию системы повышения профессиональной квалификации и переподготовки кадров и обеспечения непрерывного экономического образования, а также при разработке системы мер по расширению сети подготовки и переподготовки специалистов в области рыночных отношений.

Обучение можно проводить без отрыва от производства в течение не более одного года.

С. КАСИМОВ, доктор экономических наук, профессор. Х. АЛИМОВ, кандидат экономических наук, доцент.

Мнение ЧТОБЫ СОЗДАТЬ ЦИВИЛИЗОВАННЫЙ РЫНОК, ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ ДОЛЖНО ИДТИ В НОГУ СО ВРЕМЕНЕМ

Одним из факторов, способствующих ускоренному позитивному переходу Республики Узбекистан к социально-ориентированной экономике, является повышение образовательного уровня граждан республики в области рыночной экономики, использование компьютерной техники и новых технологий в развивающихся отраслях народного хозяйства. В республике принят Закон «Об образовании», где особо выделены такие формы обучения, как повышение квалификации и переподготовка кадров. Однако во исполнение этого закона в республике не создана целенаправленная государственная система

предприятиями и государственными органами в нашей республике. Например, в США затраты на эти цели превышают 10 процентов затрат на заработную плату.

Из вышеизложенного следует, что проблема всеобщего экономического образования, переподготовки кадров, повышения их профессиональной квалификации, получения гражданами нашей республики достаточных знаний по основам рыночной экономики являются весьма актуальными.

Однако экономическому

развитию на том же уровне, как общеобразовательные познания. В школьных программах не предусматривается изучение основ рыночной экономики.

Невнимание к этой проблеме в дальнейшем может затормозить проведение реформ и вхождение республики и рыночную экономику. Уже сейчас имеется масса примеров, когда из-за неграмотного, экономически необеспеченного подхода к делу многие малые предприятия, фермы и предпринимательские

структуры вынуждены прекращать свою деятельность. Вместе с тем потребность в экономическом образовании населения за собой создание различных бизнес-школ и краткосрочных курсов общественными организациями

эффективности производства можно было бы рекомендовать на местах создать школы кружки эффективности и качества наподобие японских кружков качества. В программах кружков можно было бы включить темы по рыночной

повышения квалификации и переподготовки кадров. Не случайно в Указе Президента Республики Узбекистан «Об инициации и стимулировании частного предпринимательства» от 5 января 1995 г. предлагается разработать систему мер по расширению сети подготовки и переподготовки специалистов в области рыночной экономики. Безусловно, республике нужны грамотные специалисты, на плечи которых падает основная тяжесть рыночных преобразований. Однако не меньший груз в рыночных преобразованиях падает на плечи основной массы трудящихся граждан нашей республики.

ТВОРИ СМЕЛО СВОЕ ДЕЛО

с помощью надежного партнера — Узтадбиркорбанка

Около 50 тысяч клиентов у известного в республике и за ее пределами акционерно-коммерческого банка «Узтадбиркор» (Узтадбиркорбанк). Все клиенты — предприниматели новых форм собственности, среди них почти нет государственных предприятий, учреждений, структур. Такого банка нет ни в одном государстве СНГ. Уникальный банк — детище реформ. Он создан по инициативе Президента нашей республики специально для предпринимателей, и в первую очередь для сельских, чтобы облегчить им свой узбекистанский путь перехода к рынку.

Что сделано на негемном пути? С этим вопросом в канун годовщины широко известного Указа Президента Узбекистана о развитии предпринимательской деятельности и частного бизнеса в республике наш корреспондент обратился к заместителю председателя правления Узтадбиркорбанка Т. А. КЕНДЖАБАЕВУ.

— Наш банк, — говорит Тургут Абдусаттарович, — создан в начале 1993 года. Но непосредственной своей деятельностью, оказанием банковских услуг, начали заниматься лишь со второй половины года. И к январю 1994 года, когда вышел широко известный Указ Президента о развитии предпринимательской деятельности и частного бизнеса, мы уже, можно сказать, твердо стояли на ногах. И в этом наглядно проявилась дальновидность стратегии руководства республикой. Только в 1994 году наш банк выдал предпринимателям республики около 800 миллионов сумов кредитов. Большая часть пошла на поддержку фермеров, всех деловых кругов на селе. О них первая работа государства, первая забота и нашего банка. Ведь более половины всех занятых в республике работают в сельском хозяйстве. Они и кормят всех нас. Но вспомним сло-

ва Президента о том, что село сможет производить в изобилии продукцию на рынок только тогда, когда оно само имеет все необходимое для своей достойной жизни, для собственного развития.

Многие для этого в республике сделано. Дехкане впервые получили сотни тысяч гектаров земли, фермерам по балансовой цене продана значительная часть недвижимости (хозяйственные постройки, техника), сельчанам были выделены из государственных закровов зерно, фураж для скота. Образно говоря, указ Президента год назад лег на благодатную, хорошо подготовленную почву. Деловая жизнь в сельских районах закипела еще сильнее, требуются средства.

Только наш банк выделит в 1994 году фермерам, дехканам 142 миллиона сумов, из них 85 миллионов льготных кредитов.

277 миллионов сумов взяли в кредит на развитие различных производств на селе малые предприятия, фирмы, другие юридические лица, а также, что примечательно, частные или, как мы говорим: физические лица. Лишь фермерские хозяйства и другие сельские предприниматели открыли в 181 отделении нашего банка 1400 счетов.

— Тургут Абдусаттарович, получить кредит — это еще полдела, а вот как его эффективно использовать?

— Нашим сельчанам деловой сметки не занимать. Приведу лишь несколько примеров. В Хорезмской области акционерное общество «Окалтын» с помощью кредитов Узтадбиркорбанка завершило строительство текстильного комплекса мощностью две тысячи тонн пряжи в год. Затраты окупятся за 2,5 года. 800 сельских жителей получат работу. Миллион двести тысяч

сумов выделит банк фирме «Бувихон» на строительство фабрики, которая будет выпускать особо дефицитный в республике велюр. Предприниматели намерены покрыть все свои расходы за три с половиной года. На кредиты банка (3,7 миллиона сумов) частная фирма «Корнок» завершает строительство птицефабрики на пять тысяч кур и фермы на 200 голов рогатого скота. А всего на кредиты Узтадбиркорбанка возводятся во всех регионах республики 100 различных предприятий, из них 34 уже вступили в строй.

Большие перспективы открывает для нашего банка, а стало быть, и для предпринимателей республики, развитие внешнеэкономических связей. Налаживаем связи с банками США, Германии, Австрии, Польши, Болгарии, с банками России и других стран СНГ.

Особо хотел бы отметить такую новость. Мы подготовили ТО для малых предприятий на селе: мини-заводов по производству молочных продуктов, томатной пасты, муки, хлебоулучшителей, колбасных изделий, комбикормов и других. Для этих мини-заводов мы закупим самые современные технологии, главным образом в Германии. К новому году получили с мест первые 43 заявки. О многих инициативах созданного в прошлом году управления внешнеэкономической деятельности банка можно было бы рассказать, но это тема особого разговора.

В заключение же хотелось бы еще раз подчеркнуть, что, несмотря на то, что мы по природе своей финансовое учреждение, наша главная цель не прибыль ради прибыли, а прежде всего поддержка фермеров, дехканских хозяйств. Мы учим фермеров, как лучше вести дело, эффективно использовать кредиты. Уже стали традиционными наши зональные семинары.

Конечно, как и вся наша республика, мы делаем лишь первые шаги на пути к рыночной экономике. На этом пути немало у нас проблем, нерешенных вопросов.

— Если, не возражаете, мы поговорим о них особо, поскольку решение их непосредственно затрагивает интересы каждого нашего читателя лично, ибо вся деятельность Узтадбиркорбанка связана с интересами сельчан, наших кормильцев, а стало быть, и с личными интересами всех нас.

— Согласен.

Беседу вел Ю. РЯЖЕНЦЕВ, корр. «Народного слова».

Точка зрения

ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ НАЗВАНИЯ — НА ОСНОВЕ ЗАКОНА

Каждое суверенное государство стремится к сохранению и дальнейшему развитию своего материального и духовного богатства, в том числе и национальной топонимической системы как средства формирования национального самосознания, наглядного источника происхождения в обществе событий. Географические названия административно-территориальных единиц, населенных пунктов, предприятий, учреждений, организаций, многочисленных географических и геологических объектов невозможно представить вне интересов общества, которое ими пользуется. Нужно не только осознать это, но и законодательно закрепить положение о том, что географические названия являются достоянием общества и как другие памятные истории и культуры находят под правовой защитой и охраной государства.

В Республике Узбекистан этой проблеме уделяется внимание при рассмотрении, например, языковой политики или принципов административно-территориального устройства республики. Таковы статья 24 Закона «О государственном языке Республики Узбекистан», а также VI раздел Закона Республики Узбекистан «О порядке решения вопросов административно-территориального устройства Республики Узбекистан» (статьи 18-25). К сожалению, приходится констатировать, что превращение в жизнь этих требований часто осуществляется стихийно, под влиянием субъективного подхода привлекаемых для этого лиц.

Отсутствие в данном вопросе научной аргументации может привести к значительным искажениям, что снижает практическую и эстетическую ценность подобной продукции.

Особую озабоченность вызывает неупорядоченность присвоения большим и малым объектам новых наименований. Мы не смогли выйти из плена тотального присвоения определенной группы названий. Последствия видны в использовании одних и тех же наименований во многих районах республики. По содержанию они хороши, но при частом их употреблении они начинают терять свою притягательность. Старшее поколение помнит массовые переименования географических объектов, которые проводились после революции, когда на смену одним идеологизированным приходили другие, нередко в ущерб историческим наименованиям. Но и сейчас среди населенных пунктов республики около 70 названий «Гулистон», до 100 — «Янгибол» и «Янгихатёр», до 30 — «Маданият», «Пахтакёр», «Дехнобол», от 10 до 20 раз — «Новбахор», «Наваруз», «Обод», «Бирлик» и другие.

Если же обратиться к названию микрорайонов (улиц, площадей, переулков), то здесь повторы встречаются еще чаще. Как будто нет у нас слов, отражающих специфику края, местности!

Мы должны добиваться, чтобы географические названия были нестандартными и постоянными, чтобы они несли национально-историческую и культурную информацию. Географические названия должны быть четкими и простыми, краткими и легко запоминающимися.

Следует избегать безликих, неудачных, а порой политически конъюнктурных географических наименований. Избегать ошибок можно только придерживаясь требований научной топонимии, науки прикладной, имеющей свою историю, но часто остающейся на задворках при решении серьезных проблем.

В республике определены органы, которые наделены полномочиями давать имена географическим объектам. Именования и переименование сельских населенных пунктов и других мелких объектов — прерогатива хокимов областей и городов. Не имея соответствующей упорядоченной законодательной базы, работники этих органов испытывают значительные затруднения, а созданные общественные топонимические комиссии не могут помочь, так как нет единого координационного центра. В ряде стран СНГ, к примеру, созда-

ИЗ НАВОИ В НУКУС — НА ПОЕЗДЕ

Начато строительство новой железнодорожной линии Навои — Ленинолы — Турткуль — Нукус. Пуск по ней поездов позволит отладить систему транспортного обслуживания Каракалпакстана, Хорезмской, Бухарской и Навоийской областей Узбекистана. Кроме того, это обеспечит целостность железнодорожной сети нашей республики. По данным специалистов, затраты на строительство окупятся в течение трех лет только за счет перевозок транзитных грузов и пассажиров.

НА СНИМКАХ: регулировку железнодорожного полотна проводят бригады Ходжейлийского строительного треста «Средостроймеханизация» Аман Савитов и рабочий Режибан Матякубов.

Фото А. МУРАТОВА. (Фотохроника УзА).



ПРОТИВ ПРЕСТУПНОСТИ — НАДЕЖНЫЙ ЗАСЛОН

В Самарканде прошло собрание актива областного управления внутренних дел. Обсуждены итоги деятельности правоохранительных органов за минувший год, задачи по усилению борьбы с преступностью, охраны законности и правопорядка в свете требований, вытекающих из указов и выступлений Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова.

Как отмечалось на собрании, общий уровень преступности в области, по сравнению с предыдущим годом, снизился на 13,8 процента. Прежде всего уменьшилось количество тяжких и особо опасных преступлений, грабежей, разбойных нападений, автоугонов, крупных краж государственного имущества. Вместе с тем, подчеркивали участники собрания, все это не дает работ-

никам правоохранительных органов никаких оснований для самоуспокоенности, ослабления работы. Особые усилия требуется сосредоточить на реализации указов Президента по усилению борьбы с правонарушениями в сфере экономики, распространения наркотиков и наркобизнеса. Требуется постоянное и пристальное внимание правоохранителей работа по сохранению и упрочению обстановки общественной и политической стабильности — бесценное завоевание народа нашей республики.

В работе собрания принял участие хоким Самаркандской области П. Абдурахмонов.

Собрания актива управлений внутренних дел с аналогичной повесткой дня прошли также в Ферганской и Ташкентской областях.

(УзА).

Мы должны добиваться, чтобы географические названия были нестандартными и постоянными, чтобы они несли национально-историческую и культурную информацию. Географические названия должны быть четкими и простыми, краткими и легко запоминающимися.

Следует избегать безликих, неудачных, а порой политически конъюнктурных географических наименований. Избегать ошибок можно только придерживаясь требований научной топонимии, науки прикладной, имеющей свою историю, но часто остающейся на задворках при решении серьезных проблем.

В республике определены органы, которые наделены полномочиями давать имена географическим объектам. Именования и переименование сельских населенных пунктов и других мелких объектов — прерогатива хокимов областей и городов. Не имея соответствующей упорядоченной законодательной базы, работники этих органов испытывают значительные затруднения, а созданные общественные топонимические комиссии не могут помочь, так как нет единого координационного центра. В ряде стран СНГ, к примеру, созда-

Ш. ДЖАЛИЛОВ, кандидат юридических наук, С. ЗИНИН, кандидат филологических наук, С. КАРАЕВ, кандидат филологических наук.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, ХОЗЯЙСТВ, ИМЕЮЩИХ ТЕЛЕФОННЫЕ СТАНЦИИ!

Предприятие «Узбексвязстрой» реализует для Ваших АТС типа «ДШ-47, 49, 54» запасные детали, узлы и оборудование, снятое с эксплуатации, абсолютно пригодное для длительного применения на действующих АТС.

Предлагаются: коммутационное оборудование, в том числе ГИ, ПГИ, ШПИ, 1-ПГИ, ЛИ, ПИ, КСА, СВУ, РСЛСХ, ДШИ и др.; столы испытательные ИИС-3, столы контрольные, громлосы, рамки; стative, РСЛ, СВУ; — ТСВ 20х3;

оборудование кроссов; промоборудование: кабель станционный; дополнительное оборудование: аппаратура АБУ, стative РСЛ-ДШИ и др. Аппаратура ОПС, ОПК, ОМС, приборы, испытатели. — 60х38 мм., кабельрост.

Угольники

Предлагается также: оборудование АТС «ПСК-1000» — в комплекте.

Оплата по перечислению в суммах, отпуск со склада в Ташкенте, Коканде, Фергане, Самарканде и Маргилане. Доставка — самовывозом.

Справки по телефонам: 33-35-33; 33-44-32. Адрес: 700000, г.Ташкент, ул. Амира Темура, 24.

«Узбексвязстрой»

УНИВЕРСИТЕТ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ И ДИПЛОМАТИИ

Объявляет прием на 1995 год в аспирантуру с отрывом от производства по следующим специальностям:

Мировая экономика 2
Международное право 5
Политология 3

Прием вступительных экзаменов проводится в феврале 1995 года. Лица, поступающие в аспирантуру, подают заявление на имя ректора университета с приложением следующих документов:

- личного листа по учету кадров и автобиографии
- характеристики-рекомендации с места работы
- списка опубликованных научных работ, изобретений и отчетов (по форме) или доклад (реферат) по специальности
- копию диплома о высшем образовании
- копию трудовой книжки
- удостоверения о сдаче кандидатских минимумов (при наличии).

В аспирантуру принимаются лица не старше 30 лет, свободно владеющие одним иностранным языком. Документы принимаются в течение месяца со дня опубликования объявления.

Обращаться по адресу: Ташкент 700000, ул. Буюк Ипак йули, 54. Тел. для справок 67-16-00.

АССОЦИАЦИЯ «УЗБЕКЛЕГПРОМ»

ВНИМАНИЮ МЕЛКООПТОВЫХ И РОЗНИЧНЫХ ТОРГОВЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ И ЧАСТНЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ!

Предприятия и фирменные магазины легкой промышленности извещают о реализации широкого ассортимента ШВЕЙНЫХ, ТРИКОПЬЯЖНЫХ, ЧУЛОЧНО-НОСОЧНЫХ ИЗДЕЛИЙ, ГОЛОВНЫХ УБОРОВ, ТАЛАНЦЕРЕН, ОБУВИ, КОВРОВ И ФАРФУРА по ценам с минимальными торговыми надбавками.

Оплата по безналичному и наличному расчету.

Взаимовыгодные договоры заключаются на любую сумму для поставки товаров оптовыми и мелкооптовыми партиями.

За дополнительной информацией обращаться в штаб ассоциации по адресу: 700078, г. Ташкент, Мустакилик майдон, 5 (10 этаж, комн. 1009). Телефоны для справок: 39-11-63, 39-14-39, 39-10-46.

Ангреский картонно-тарный комбинат

принимает от населения пластмассовую тару емкостью 200-500 гр. (6-у из под шампуня) в обмен на товары повседневного спроса: мыло хозяйственное, мыло туалетное, сигареты, шампунь, майонез и др.

Адреса приемных пунктов:

г.Ташкент
Хамзинский р-н:
№39 ул. Шолохова
№52 ул. Малькова
№25 ул. Бирляган, 37/2
№60 ул. Лисунова
№73 ул. Фергана йули

Мирабадский р-н
№24 2-тупик Мирсалихова, 19
№49 ул. Подъемник, 1
№71 ул. Клары Цеткин
№8 ул. Октябрьская, 22

Чиланзарский р-н
№10 26 квартал, ост. «Макаронная фабрика»

Юнусабадский р-н
№12 ул. Мажасова, 2
№11 ул. Мажасова, 37

г.Ахангаран
№13 м-н №14, дом 2
№14 м-н №22, дом 14

г.Алмалык
№15 «Троллейбусное управление»
№40 ул. Узгбек
№28 ул. Горького, 41
№43 кв-л 51
№30 ул. Примкулова

г.Ангрес
№1 ул. Навои, 22
№2 кв-л 5/5, д.14
№3 ул. Южная, общежитие АКТК
№9 пос. Карабау
№10 пос. Абыль, ул. Бог

К 50-летию Победы

ЗАПОМИНАЙТЕ ИХ, ПОКА НЕ ПОЗДНО...



Все дальше уходят суровые годы войны. Все меньше остается ветеранов — живых свидетелей и участников боев за родную землю, свидетелей победы над фашизмом. И как не гаснет на мозгах пламя Вечного огня, так не меркнет память о бессмертном подвиге народа, его доблестных воинах.



Данью всемирно-историческому значению Победы над фашизмом в войне 1941 — 1945 годов, подвигам воинов-узбекистанцев стал указ Президента республики о подготовке празднования 50-летия Победы, в котором подчеркивается особая роль военно-патриотической работы с молодежью страны, воспитывающей в них чувство любви к Родине и межнациональной дружбы.

Как и в предшествующие годы, ныне в Самарканде в клубы и библиотеках проходят разносторонние тематические вечера и утренники, экскурсии к памятни-

кам павших, на братские могилы, организовываются встречи с ветеранами войны и труда, оформляются фотовыставки. Успех любого мероприятия зависит от увлеченности людей, занимающихся этой работой. Это в полной мере относится к Самаркандскому фотокорреспонденту Юрию Бондюкову. Его фотовыставки пользуются большой популярностью не только в нашем городе, но и во многих других городах страны СНГ.

За каждой фотографией — кропотливый труд художника, являющегося фотокорреспондентом газеты «Голос железнодорож-

ником Дома кино. Высокую оценку министра обороны Узбекистана генерал-лейтенанта Р. Ахмедова получили его работы, посвященные празднику Победы в Центральном Доме офицеров и в Музее Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

Интерес к работам Юрия Ивановича всегда большой. На выставки приходят солдаты, допризывная молодежь, преподаватели вузов, учащиеся школ, участники второй мировой войны.

Благодарственные письма от московской секции ветеранов, большое количество почетных грамот от многих организаций, воинских частей и нагрудных знаков за активное участие в военно-патриотическом и интернациональном воспитании молодежи, за пропаганду боевых и трудовых подвигов ветеранов войны — вот далеко не полный перечень глубокой признательности общества художнику.

Немало теплых слов и в фотальбомах: «Вы сделали благородное дело для истории независимого Узбекистана, увековечив в своих альбомах и фотовыставках героев войны».

«Вы делаете святое дело. Память о войне и ее участниках навсегда должна быть в памяти народной». «Большое спасибо за благородное дело сохранения памяти о героях войны. Это очень нужно будущим поколениям». Нельзя не сказать о том, что как организатор и исполнитель выставок, Ю. Бондюков устранил на личные средства, считает своим долгом сохранение памя-

ти о героической истории Родины. Конечно, не обошлось и без спонсорской помощи работников станции и локомотивного депо «Самарканд».

Большой энтузиаст своего дела, Ю. Бондюков и сейчас продолжает готовить новую фотовыставку и свой 29-й фотальбом «Незабываемые встречи в Ташкенте», на которой будут представлены фотоснимки о встрече Президента республики И. Каримова с ветеранами войны во время торжеств, посвященных празднику Победы, 49-й годовщине Победы над фашизмом. А буквально на днях была открыта в Самаркандском Доме офицеров фотовыставка для участников воинов-интернационалистов, на которую были приглашены ветераны войны и воины Самаркандского гарнизона.

Да, в сердцах миллионов людей всех народов стран СНГ, Республики Узбекистан свято хранится память о войнах, отдавших свою жизнь в борьбе с фашизмом, о тех, кто завоевал для нас мирную жизнь. Немного осталось ветеранов. «Запоминайте их, пока не поздно, пока они живут среди живых...»

Э. ЗАХАРОВА, заслуженный работник культуры Узбекистана.

г Самарканд. НА СНИМКАХ: автор фотовыставок «Ветеранские встречи» Юрий Иванович Бондюков; ветераны войны осматривают фотовыставку самаркандского фотомастера, развешенную в Центральном Доме офицеров в Ташкенте. Фото Ш. САФАТУЛЛАЕВА.



Зима в Каракалпакии. Фото Ю. А. МУРАТОВА. (Фотохроника УзА).

Что нравственно сегодня? ЕСЛИ У ТЕБЯ ЕСТЬ ОТЕЦ...

Может быть, кому-то покажется смешным в нынешнее время разговор о нравственности, совести, милосердии. Но у людей, переживших войну, голод, чувство сострадания и самопожертвования особенно обострено.

Вот живет старый человек, размеривший уже девятый десяток лет. У него шестеро детей и целый выводок внуков и правнуков. Старшая дочь, правда, приемная. Ей, самой уже бабушке, лет немало. А старший человек живет один в городе, где хотел бы прожить с женой последние годы. Но судьба распорядилась иначе. Женщина, жена, которую любил беззаветно, ушла из жизни. А дети... А вот дети практически бросили одного. Старшая дочь, разобидевшись лет 20 назад, к нему ни ногой. Вторая — ответственный работник — ограничивает внимание риз и год санитарной путевки. Дочь третья живет самостоятельной жизнью. Вся в зоботы: обеспечить себя, сына. У нее это неплохо получается. Живет в достатке, большом доме. Но для отца там, видно, места нет. Старший сын — тоже человек немаленький и по

должности, и по возрасту — приехал навещать старика последний раз три года назад. Больше тяготеть к тестю. Воле него, видно, «житуха» лучше. Второй сын — его любимец, его баловень. У него такая работа, что приходится заниматься ею по 14 часов в сутки. Ведь у милиции только один праздник в году — 10 ноября, все остальные — суровые будни. И если выдаться немного свободного времени — оно для семьи, к которой отец кик-то вроде бы и не относится. Хотя, по утверждению одного мудрого человека, даже если тебе сто лет, но если у тебя есть отец, то ты мальчишка, будь ты хоть семи пядей во лбу. Сила наша, крепость наша — и наших родителей.

Ну и дочь младшая — самый сладкий ребенок. Ох уж эти «манящие»! Конечно, работает «Эмансип», кто-то есть. Жизнь берет свое. Но она не потребовала еще самого главного...

Говорит, не стреляй в прошлое из пистолета, не то будущее выстрелит в тебя из пушки.

Не верите? А вы оглянитесь. Что сотворено с природой. Ведь

лет, но и главы семейства не сразу стал пастышом докой С 14 лет постигал премудрости профессии.

В честь юбилея Махмуда Усманова в Институте искусствоведения им. Хамзы пропала творческая встреча, на которой коллеги, ученики усто говорили о нем как о большом художнике, знатке народного искусства, уникальном мастере резьбы. Много теплых слов было сказано, в частности, директором института Т. Гафурбековым, членом международной ассоциации искусствоведов «АИК», доктором искусствоведения А. Хошимовым, известными гончарами А. Рахимовым и М. Ма-

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ!

АО "Алоканвест" на основании лицензии Государственного комитета Республики Узбекистан по архитектуре и строительству от 30. 11. 1994 года за № 215 проводит экспертизу проектно-сметной документации объектов связи, а также сооружений и линий связи, проектируемых в составе объектов гражданского, промышленного, сельскохозяйственного, культурно-бытового, научного и т.п. назначения.

Экспертные заключения по Вашим заказам выполняются в короткие сроки, на самом высоком профессиональном уровне и по доступным расценкам.

Тщательная и своевременная экспертиза документации по объектам и сооружениям связи — залог Вашего успеха в осуществлении проектов!

Справки по телефонам: 33-63-93, 33-66-72. Адрес: 700000, г.Ташкент, ул.Амира Темура, 24.

АО "Алоканвест"

Будни милиции... МЕНЯ БЕРЕЖЕТ

Не устала эта фраза поэта-классика, сказанная о милиции. И ее можно смело отнести к деятельности личного состава сельского ГОМ УВД г. Самарканда.

Большая ответственность возложена на участковых инспекторов милиции. Их задача — своевременное пресечение и раскрытие преступлений, но главное — их профилактика.

В мероприятиях, проведенных УВД под кодовыми названиями «Комплекс», «Тозлаш», «Арсенал», «Мираж», «Черный мак», «Подорожник», активно участвовали инспекторы милиции сельского ГОМ. Быстрой ориентировкой на местности, организованностью в действиях, находчивостью отличались капитаны милиции А. Ахраров и А. Абилязов, старший лейтенант милиции Р. Шералиев. А старший участковый инспектор, майор милиции К. Фазылов установил личность и задержал преступника, который длительное время находился в розыске.

Люди уважают участковых милиционеров, обращаются к ним за помощью и советом. И это позволяет поддерживать образцовый общественный порядок на территории сельского ГОМ. А это — самый центр города, где ежедневно бываю многие тысячи людей.

С. ЗАХИДОВ, майор милиции

Advertisement for SONY electronics. Text: 'Откройте для себя мир SONY'. 'Телевизоры, видеомагнитофоны, видеокамеры, музыкальные центры, магнитофоны, аудио и видеокассеты, бытовая электротехника и многое другое'. 'В МАГАЗИНЕ "SONY"'. Image of a Sony VCR.

Advertisement for Panasonic electronics. Text: 'МАГАЗИН "Дубай-бизнес-центр" предлагает: БЫТОВУЮ ЭЛЕКТРОНИКУ И ЭЛЕКТРОТЕХНИКУ фирмы Panasonic'. Image of a Panasonic VCR.

Advertisement for an organization. Text: 'ОРГАНИЗАЦИЯ РЕАЛИЗУЕТ: лакокрасочную продукцию в ассортименте, плиты из природного камня; ПРИОБРЕТАЕТ: плиты мраморные, гранитные. тел.: (3712) 44-22-34 факс (3712) 44-22-34'

Advertisement for a collective. Text: 'Коллектив Государственного комитета по прогнозированию и статистике Кабинета Министров Республики Узбекистан выражает глубокое соболезнование семье и близким по поводу кончины бывшего ответственного работника Госстата республики САВЧЕНКО Павла Кононовича'.

Наш календарь

ПИСАТЕЛЬ И ВОСТОК

(К 120-летию со дня рождения В. Яна)

Стремление к духовному познанию Востока со времен великого Пушкина отличало русскую интеллигенцию. Потребность в расширении знаний о жизни и быте, нравах и обычаях, философии и религии, истории народов вновь открываемого мира влекла на Восток русских путешественников и ученых, художников и писателей, других любознательных представителей общества. Многие из них посещали восточные страны и оставили потомству свои впечатления в виде путевых дневников и заметок, очерков, научных исследований, художественных произведений. Наибольший интерес, особенно в XIX — XX веках, проявлялся к Среднеазиатскому региону, и отдельные русские ученые и писатели надолго связывали и ныне связывают с ним свою судьбу.

К числу таких представителей относится и Василий Григорьевич Янчевецкий, известный всему читающему миру как русский советский писатель Василий Ян, автор исторической трилогии о монгольских нашествиях XIII века в Среднюю Азию и Россию: «Чингизхан», «Батый», «К последнему морю».

В январе 1995 г. общественность отмечает 120-летие со дня рождения В. Яна, жизнь и творчество которого связаны с Узбекистаном. В молодые годы (1902 — 1904 г.г.) он бывал здесь; в 1906 г. проходил военную службу. В советское время (1926 — 1927 г. г.) жил и работал в Самарканде. Его увлекла среднеазиатская тематика: в 1928 году совместно с поэтом Чулпаном он содзает пьесу «Худжум» («Наступление»), поставленную в 1931 году в Москве во время театральной Олимпиады; тогда же перевел на русский язык роман Чулпана «День и ночь»; в 1932 году увидел свет его произведение «Воспоминания старого туркестанца». «Три счастливейших дня Бухары», повесть «Огни на курганах».

В период войны, в 1942 — 1944 г. г., В. Ян, будучи в эвакуации в Ташкенте, плодотворно работал, воскресая в своих романах образы героических предков узбекского народа, боронившегося с орлами Чингизхана, выступал в ташкентской печати и по радио. Он жил убеждением, что человек, посвященный в чрезвычайные со-

нил наш каждый писатель, имевший счастье встречать, видеть Яна...»

В. Ян ушел из жизни в победном 1945-м году. Его произведения изданы массовыми тиражами на 50 языках в 40 странах, в т. ч. в Узбекистане на узбекском и русском языках 18 раз (средних только роман «Чингизхан» издавался 8 раз).

В годовщины 100-летия и 110-летия со дня рождения В. Яна в Москве и других городах проводились мероприятия, популяризирующие его жизнь и творчество: торжественные вечера, конференции, «Яновские чтения». Именем В. Яна названы улицы в Киеве и Ашгабате, библиотеки ряда городов, установлены мемориальные доски в Санкт-Петербурге, Минусинске, Звенигороде. Его имя «Василий Ян» присвоено одному из теплоходов Морфлота. К сожалению, пока ничем не увековечено в Ташкенте имя В. Яна, чье творческое подвигничество во благо Узбекистана, несомненно, заслуживает этого.

120-летие со дня рождения В. Яна по достоинству отмечается во многих странах Содружества. В Союзе писателей Узбекистана также прошли мероприятия в связи с юбилеем замечательного писателя и человека, посвятившего свое творчество героической истории народов Средней Азии и России, чьи произведения были и всегда будут в числе любимых книг читателей.

Ф. БОКАРЕВ, председатель совета по русской литературе Союза писателей Узбекистана.

УЗОРЫ, РОЖДЕННЫЕ СЕРДЦЕМ

Деятели культуры и искусства, общественность республики отметили 85-летний юбилей старейшего усто — известного резчика по ганчу Махмуда Усманова. Его имя и судьба неразрывно связаны с национальным декоративно-прикладным искусством, во многом получившим развитие в наши дни благодаря талантливому мастеру, щедро передавшему секреты древнего ремесла многочисленным ученикам.

Сегодня их у него более 200. Многие, как Х. Абдуллаев, М. Мурид, З. Юсупов, У. Тахиров, М. Каримов, сами стали знаменитыми. Все они бережно относятся к наследию, что оставлено народными умельцами предыдущих веков, широтой богатство национального колорита, черная выжаренность в их работах. Это-

му уважительному отношению к традициям ремесла они не в малой степени обязаны Усманову, привнесшему любовь к профессии, в истоках которой лежит потребность людей в красоте и гармонии.

В своем творчестве Махмуд-ака верен данному принципу. Все сделанное резчиком выдержано в единой ма-

лере, рождено сердцем. Совершенство и изящия орнаментальная вязь узоров, выполненная в камне. Ныне его произведения искусства украшают столичные театры им. Мукими, им. Хамзы, оперетты, станции метрополитена Амира Темура и Хамиди Алимджана.

Радует глаз настенная рез-

ная роспись в Выставочном зале Союза художников Узбекистана. Республиканском дворце школьников, во многих административных зданиях областных центров.

Знают нашего земляка и за пределами Узбекистана. В Киеве, Донецке, Москве он также оставил о себе добрую память.

Пошли по стопам Махмуда-ака его сыновья Миррахид и Захид Первий, правда, научился еще на архитектора. Приобщаются к ремеслу и внуки. Хотя им еще по 15 и 17

лет, но и главы семейства не сразу стал пастышом докой С 14 лет постигал премудрости профессии.

В честь юбилея Махмуда Усманова в Институте искусствоведения им. Хамзы пропала творческая встреча, на которой коллеги, ученики усто говорили о нем как о большом художнике, знатке народного искусства, уникальном мастере резьбы. Много теплых слов было сказано, в частности, директором института Т. Гафурбековым, членом международной ассоциации искусствоведов «АИК», доктором искусствоведения А. Хошимовым, известными гончарами А. Рахимовым и М. Ма-

младжаном. А главное торжество и чествование юбиляра состоялось во Дворце «Туркестон», где было ослепительно приветствие Президента И. Каримова. Махмуд-ака, и присутствующие могли увидеть работы мастера и его учеников на фотостеннике. А в заключение состоялось большой концерт, в котором приняли участие любимицы народом исполнители национальных песен Г. Якубов, Р. Риджайи, М. Алимов, остроловы Абид и Савид Асамовы.

Л. КУЧЕРЕНКО, наш корр.

Logo and title for 'Народное Слово ХАЛҚ СЎЗИ'.

УЧРЕДИТЕЛИ: Президиум Верховного Совета Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Анивар ДЖУРАБАЕВ. Регистрационный № 0002. Газета набрана и Издана 64610. Заказ Г-0022. сверстана на компьютере Объем 2 печ. л. Снособ печати ИВМ. Время подписания в офсетный. Формат А-2.

Делурный редактор О. КАЛИНИНА. Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефоны: для справок 32-09-67 отдел рекламы 32-09-25